乡村振兴

周刊

2024年3月12日 星期二 热线 / (0371)65798550 责编 / 代珍珍 版式 / 张峰 校对 / 王仰瑞



5

逐梦新時代争做新农人

开栏的话

乡村振兴,关键在人。培养高素质农民是新时代推进乡村全面振兴的关键要素,是实现农业农村现代化、加快建设农业强省的动力之源。近年来,我省扎实推进高素质农民培育工作,加快形成与产业需求相适应、与农村发展相协调的高素质农民队伍,夯实稳粮扩油人才支撑,全面提升农民素质素养。一大批有文化、懂技术、善经营、会管理的新农人,正成为广袤农村的生力军。

即日起,本报推出"逐梦新时代争做新农人"专栏,针对我省高素质农民在产业发展、科技兴农、联农带农等方面取得的好经验、好做法进行全媒体报道。

濮阳县王德士"两头"着力养黄兔

□本报记者 董豪杰

3月7日,濮阳县子岸镇联盛畜牧公司养殖场,刚进门,就听到了工作人员的声音:"一黑一白,好的,感谢支持。""每天下午五点准时发货,现在下单,今天就能发走。"……

工作人员变身网络主播,对着手机,卖力推销。直播场地就是养殖场,背景是兔笼,手上或抱或抓的是主角一 豫丰黄兔。

保育老品种 用上新养法

"从养殖到直播销售,不仅仅是赶时髦,更多的是无奈。"王德士说,"今年黄兔价格下降不少,已经跌破养殖场的成本价了。"

返乡创业近十年的王德士沿用当地 人的叫法,也把豫丰黄兔叫作黄兔:"现在 一天能卖100单,200只左右。"

养殖大棚里,每间笼子边上,一张 张小牌子上标注着黄兔的品种品系、出 生日期等信息。王德士打开一间三面 封闭的木箱,轻轻拿起一只小兔子,笑 着说:"这一窝才8天,还没睁眼呢。"

記:"这一窝才8大,还没睁眼呢。" 生得多、肉质好、耐粗饲料、适应性 强,黄兔的这些特点,王德士门清儿,这也是他选择养殖黄兔的原因。

在一般养殖户眼里,豫丰黄兔最大的特点是"泼皮",好养。但与一般养殖户不同,王德士对于养殖分得很细,豫丰黄兔分三个品系:一系,毛尖发黑,体形最大,生长速度快;二系,毛尖发红,体形中等;三系,毛尖发白,体形最小。

分得细,养得更讲究。王德士指着 兔笼说:"不同品系的黄兔会用笼子隔 开,住单间。"除了养得讲究之外,王德 士还借助河南省农科院、河南农大等科 研院所的力量,努力采取办法,以提纯 复壮来保持原品种的优良种性。

巧用老品种 走出新路子

1994年,豫丰黄兔选育成功并通过鉴定,是我省育成的唯一肉兔品种。得益于豫丰黄兔适应性强等优势,养殖黄兔曾经成为当地农民增加收入的重要途径,养殖者众多、出栏量客观。

随着兔子皮毛制品的兴起,獭兔等一批皮用型兔曾经风靡一时,挤占了不少市场空间。"哪怕是现在肉用型兔兴起,黄兔也远远达不到曾经的养殖量。" 王德士说,与目前最流行的伊普吕等国 外品种相比,豫丰黄兔生长期相对更长,"7到10天的差距,就意味着更高的养殖成本,这是养殖户不愿意养黄兔的主要原因。"即使在品种发源地濮阳市,目前豫丰黄兔的养殖量和占比也很小。

豫丰黄兔的养殖成本并不占优势,短时间内又很难解决,王德士决定从豫丰黄兔肉质优势上做文章。"以往,当地养殖兔子基本以活兔销售,濮阳本地既缺少屠宰,也少有成品加工。以加工制成品,走熟食店、特产店销售。"王德士敏锐地察觉到这条路走得通。

濮阳市华龙区志伟熟食店负责人管世彬从前年开始,就在店里上架了黄兔熟食产品,确实吸引了不少人购买尝鲜。"现在我的两个店都上了黄兔,国庆、春节这两个时间段,卖得不错。"管世彬说。

大户带散户 共同闯市场

子岸镇60岁的李喜英每天下午回家的第一件事就是先看兔子。院子边上空置的小屋是专门用来养兔子的,昏暗的灯光下,两排干净的兔笼显得十分突兀,屋里堆放着不少白菜叶、饲料等。对于李喜英来说,养黄兔每年能带来几千元收入:"可不赖。"

王德士和养殖场的工作人员隔三 岔五就会过来指导,这让不少当地的散 养户,尤其是老年养殖户省心不少。

王德士说,像李喜英这样的养殖户,一般采取黄兔育肥模式,也就是养殖场提供一斤半重的兔子,养殖户养成后由养殖场统一收购,配种、防疫等技术要求较高的环节也全部在养殖场解决。

"喂饲料的话,基本上45天左右能养成,配合割草喂养的话,两个月就行了。"王德士说,"比较省事儿,有啥问题公司技术员上门解决。"

现在,子岸镇临近公司的东店当等3个村,已经有20多户村民参与进来。未来,王德士准备从黄兔"两头"着力,在生产端,从种源方面下功夫,保持良种出场,配合技术推广,提高生产效率和质量;在市场端,以屠宰加工、食品销售开拓市场,拉长产业链,从而带动生产,提高养殖收益。



了解更 多内容请扫

3月9日,在汝州市纸坊镇牛庄村,汝州市喜耕田农机专业合作社在用植保无人机喷洒除草剂,防治蚜虫和红蜘蛛。该合作社今年种植小麦1800余亩、托管小麦1.7万亩。为提高小麦产量与品质,该合作社加紧对即将进入拔节期的小麦进行科学管理,促进小麦弱苗转壮。

本报记者 **杨远高** 通讯员 **崔高阳** 摄



打好春管主动仗 不负农时不负春

河南农大专家服务春管进田间

□**王景隆** 文/图

田间地头农事忙,人勤不负好春光。眼下正值春耕春管关键时节,河南农业大学组织专家走出实验室、走进春耕春管第一线,田间显身手,打通农技推广的"最后一百米"。

惊蛰已至万物长 小麦春管田间忙

3月6日,河南省小麦生产专家指导组第五组组长、河南农业大学王永华研究员与组员董中东副教授、段剑钊博士后在安阳市农业农村局农技中心负责人的陪同下,与当地农技人员一起先后到安阳县瓦店乡、永和乡,汤阴县任固镇,滑县枣村乡、万古镇等麦田,调研当前小麦苗情、土壤墒情和病虫草情。

"当前小麦正处于返青期,再过十多天就要拔节,现在正是小麦春管的关键时期。"专家指导组在麦田观察时表示,安阳市小麦当前整体苗情较好,但部分麦田存在根茎病害、麦蜘蛛及杂草发生较重等情况。

依据安阳市当前麦田情况,专家指导组提出了"四个三"的麦田春管指导思想与管理原则,即立足"三早"(早培训、早指导、早管理),抓好"三促"(促苗情转化、促分蘖成穗、促穗花发育),落实"三防"(防春季冻害、防重大病虫、防倒伏早衰),做好"三分"(分区精准把控、分类精准施策、分期压茬推进)。

专家指导组认为,当前小麦春管技术有三个要点:一是科学肥水,促苗转化升级。要看天看地看苗,分类施策,运筹肥水,促弱控旺稳壮。二是防好病虫。针对根茎病害和麦蜘蛛发生较重麦田,选用对路药剂,加大水量,对准根茎部喷淋防控。三是及早化学除草。要抓住返青至起身期化学除草的有利时机,在拔节前及早进行麦田除草;对于杂草发生较重麦田,根据田间杂草种类,选用对路除草剂,做到不重喷不漏



李胜利一行在民权县种苗繁育基地进行技术指导

喷,严格按照药剂说明书进行。

果树春管正当时 农技专家授良方

人勤春来早,百事农为先。眼下正值果树即将萌芽、开花、展叶的黄金时期。3月3日,河南农业大学园艺学院教授、河南省大宗水果产业技术体系苹果综合试验站站长郑先波一行到荥阳市开展春季果园生产管理指导工作。

"一年之计在于春,果园春季管护到了关键时期,大家一定要利用有利天气对去年冬季没有修剪的果树进行及时修剪;对去年没有秋施基肥的果园,要抓紧时间在土壤解冻以后迅速科学施肥浇水,同时要及时喷布铲除剂,将病虫害防治工作前移。"在荥阳市高村镇的一个果园里,郑先波一边指导果农修剪桃树,一边和果农谈论下一阶段果园管理的方法和措施。

郑先波围绕春季果树修剪要点、花 期倒春寒预防措施、保花保果管理技术 要领、病虫害综合防治等方面,开展讲解与技术指导。针对果农遇到的问题 进行交流、互动和解答;针对果农关心 的问题,着重从果园土壤管理、科学施 肥、花前复剪、病虫害防治等方面进行现场修剪示范,指导果农上手操作。

设施蔬菜春管忙 增产提质有保障

当前是蔬菜育苗关键时期,3月6日,河南农业大学园艺学院教授、河南省大宗蔬菜产业技术体系首席专家、河南省蔬菜产业科技特派员服务团团长李胜利和李阳副教授一行赴民权县野岗镇叁收家庭农场种苗繁育基地进行技术指导。

在叁收家庭农场温室大棚内,一张 张苗床上的菜苗郁郁葱葱,焕发出勃勃 生机。"这个季节的订单多,拉菜苗的货 车排起长长的队伍,员工都在加班加点 移苗,连吃饭的空都没有。"叁收家庭农 场负责人李玉姣说。

"苗好七分收,育苗是关键"。针对下一步种苗繁育基地扩大规模和乡镇特色产业发展,李胜利提出,可以按照蔬菜工厂化育苗的工艺流程划分功能区,合理布局,找准企业的核心竞争力要素,提高育苗企业的引领能力,在新品种、新技术、新模式上多进行示范和推广,打通产业链条,

带动产业振兴。

科普惠农零距离 科技小院助春耕

一年之计在于春,一年好景在春耕。3月6日,杞县阳堌乡王楼村委会热闹非凡,来自河南农业大学杞县科技小院的专家们正在为农户讲解良种、良肥、良法应用的高效技术,从备种到选肥到播种到管理,专家们充分发挥科技小院优势,用浅显易懂的语言讲解科学备耕技巧,为农户及时开展春耕备耕增添了信心。

河南省首席科普专家、河南农业大学叶优良教授对农户进行了小麦春季施肥管理技术培训,围绕小麦施肥存在问题、如何科学施肥实现小麦高产高效优质等问题,为农民送技术、解疑惑、开处方,并提出小麦高产"八字宪法",帮助农民科学施肥,提高作物产量,打通科普助农的"最后一米"。

科技服务早春行 赋能春管花满园

3月6日,在设施花卉生产的关键时期,河南农业大学风景园林与艺术学院教授、河南省首席科普专家王政一行赴范县惠丰农林科技有限公司进行技术指导。

在该公司设施温室不同生产区域内,红掌、蝴蝶兰等花卉的幼苗、成品苗正茁壮成长,工作人员在忙碌地浇水施肥,进行盆花装载等工作。"目前,这个基地是全国最大的红掌盆花生产基地之一,红掌盆花主要销往全国各地及东南亚地区。"范县惠丰农林科技有限公司负责人谷勇军说。

时以及人台男车呢。 针对下一步企业产品链布局、园区规划及带动周边产业发展等方面,王政提出,要按照花卉产业核心要素,合理布局种质资源收集与创制、工厂化育苗及生产区、示范区等区域,打通产业链条,提高企业的核心竞争力,带动周边村民共同致富。

全省农产品质量安全暨绿色优质农产品品牌建设工作会在郑召开

3月6日,全省农产品质量安全暨 绿色优质农产品品牌建设工作会在郑 州召开。省农业农村厅党组成员杨玉 璞出席会议并讲话。

杨玉璞指出,2024年是实施"十四五"规划的关键一年,全省工作机构要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,锚定建设农业强省目标,以学习运用"千万工程"经验为引领,全力保障粮食安全和重要农产品有效供给。

杨玉璞要求,要切实提高思想认识,扛牢农产品质量安全的重担。要充分肯定成绩,正视差距和不足,坚定绿色发展的信心。要真抓实干,全面做好2024年的工作。

会议对我省2023年的农产品质量安全和绿色优质农产品品牌建设工作进行了认真梳理,对2024年的工作进行了安排部署。会议安排了洛阳、平顶山、三门峡、商丘、周口等地进行典型发言,交流工作经验。会议对2023年农产品质量安全和绿色优质农产品发展工作中表现突出的单位进行表扬并颁发奖牌。

省农产品质量安全和绿色食品发展中心班子成员、中层干部,各省辖市、济源示范区农产品质量安全和绿色优质农产品工作机构分管领导及主要负责人,省内相关第三方检测机构负责人参加了会议。

(省农业农村厅供稿)

专家牵线搭桥 西瓜订单种植

本报讯(记者张莹 通讯员马凌珂)3月5日,中国农业科学院郑州果树研究所专家、河南省科技特派员邢燕副研究员带领深圳市百果种业有限公司相关人员赴太康县开展科技服务,带来"设施吊蔓小西瓜+百果园订单销售"的种植新模式。太康县香兰种植专业合作社和西瓜种植户与深圳市百果种业有限公司签订了80亩地西瓜订单种植合作协议。

邢燕先后到太康县香兰种植专业 合作社、龙曲镇郑寨村等地,介绍了设施大棚西瓜的种植前景。太康是我省 西瓜种植大县,目前以露地西瓜种植 为主,效益低。据邢燕介绍,今年引进 西瓜新品种订单种植,每亩纯收益可 实现3000元以上,通过示范种植,也 有利于促进该县西瓜种植模式升级。

"合作社和西瓜种植户按照百果园的管理要求标准化种植,并安排技术人员蹲点技术指导。"邢燕说。

"'设施吊蔓小西瓜+百果园订单 销售'的种植模式有保障,农户在没有 任何种植经验的前提下,不用担心技 术和销路,还可以跟着技术员学习种 植技术,是个很好的合作种植模式。" 太康县香兰种植专业合作社负责人丁 亚洲说。

农技服务精准 大麦春管高效

本报讯(记者董豪杰)3月6日, 为响应省、市开展春管科技服务行动 号召,河南省甘薯杂粮体系驻马店试 验站专家团队深入确山县、正阳县、汝 南县等地,开展春耕春播调研,认真做 好查苗情、查墒情、查病虫等大麦田 "三查"工作,指导农户及早进行大麦 田间管理,全力做好春管技术服务。

"现在正是大麦营养生长的旺盛期和需水需肥的高峰期,也是培育壮苗、实现稳穗、增粒的关键期。"河南省甘薯杂粮体系驻马店试验站站长郜战宁说。

在确山县崔楼村,专家团队通过 实地查看发现,田间湿度较大导致纹 枯病普遍发生,在对种植大户、合作社 负责人及新型农民进行详细培训后, 现场开药方,提醒种植户注意将药液 喷在茎基部。

"大麦旺长怎么办?"在正阳县东相林村仁光家庭农场的种养结合示范基地,面对农场负责人的疑难,郜战宁提出,可以利用种养结合优势,利用拔节前放牧乳羊解决养殖饲草和大麦旺长问题,在放牧后及时追施速效氮肥,拔节期停止放牧。

在汝南县原种场大麦生产示范基地,专家团队针对大麦苗情长势不均,提出分类管理建议:针对长势较弱地块,可追施肥料促苗早发,可根外喷施尿素或磷酸二氢钾和芸苔素内酯,促蘗增穗;针对旺长大麦田,以控为主,可采取镇压或深锄断根,或在拔节前叶面喷施化控抑制剂控旺防倒,为后期大麦丰收打下良好基础。

技术送进田间 夯实丰收基础

3月7日,三门峡市农业综合产业 科技特派员服务团成员赵石磊、赵离 飞、高阳、刘晓丹等一行到陕州区菜园 乡、张茅乡,湖滨区交口乡等田间地 头,查看小麦分蘖情况、土壤墒情、病 虫草害发生等情况,向农户发放麦田 管理技术资料,并根据不同苗情提出 春季管理措施,指导农户科学开展麦 田春耕春管工作。

服务团成员针对近期气温回升、早春气温多变、不同地块苗情不一等状况指导农户分类管理。一是化学除草。要抢抓关键时期,在小麦拔节之前、日均气温稳定在6℃以上晴好天气的10时至16时,进行化学除草。二是防治病虫害。返青期至拔节期是茎基腐病、纹枯病等根茎部病害侵染的高峰期,也是麦蚜、红蜘蛛等的危害盛期,要抓住这一窗口期,及时进行病虫害防治。建议选用戊唑醇、三唑醇、

丙硫菌唑防治茎基腐病、纹枯病等根 茎部病害,选用高效氯氰菊酯、噻虫嗪 防治蚜虫,选用阿维菌素、联苯菊酯等 防治麦蜘蛛。三是水肥调控,分类管 理。旺长麦田或壮苗麦田在墒情尚可 的情况下,可适当推迟春季肥水管理 至拔节期前后。对于弱苗麦田,有浇 灌条件的地块可将春季肥水管理提前 至返青起身期,雨养地块可趁返青起 身期雨前或墒情较好时,亩追施尿素 10~15公斤。弱苗转壮以后再进行病 虫草害防治,减轻药害对弱苗麦田的 影响,提高亩穗数,增加穗粒数。四是 防冻抗旱,抗逆减灾。早春气温多变, 应及时关注天气变化,及时采取措施 预防倒春寒。在寒潮来临前,及时灌 溉或趁墒追肥,预防冻害;若发生冻 害,也可通过喷施磷酸二氢钾等叶面 肥,促进恢复生长,减轻冻害造成的影 (三门峡市农业农村局供稿)

章云彩 引建提灌站为果园"解渴"



驻村书记

□本报记者 **丁需学** 通讯员 **胡耀华**

"真是太好了,这个提灌站将为我村果农解决很大难题。"3月7日上午,在鲁山县董周乡场房沟村,望着刚建好的数字化提灌站,村党支部书记郭杰高兴极了。

近年来,场房沟村把酥梨种植作为村民增收致富的主导产业,全村共260户,近一半人家种植酥梨。然而,因该村位居丘陵地带,加之村里水源匮乏,遇到旱天,果农要么眼睁睁地看着果树减产,要么得到几公里外的地方用三轮车拉水抗旱。

2021年,中国移动通信集团平顶 山鲁山分公司员工章云彩作为驻村第 一书记入驻场房沟村。"也是在走访中 了解到了果农们的心声,渴望解决酥 梨的浇灌问题。"章云彩说,为了解决此事,村"两委"也没少想办法。

2023年夏,经多方考察,章云彩 决定在村部后边的最高处安装水罐, 在水罐下方打深水井,然后在果园里 埋上管道,方便果农灌溉。章云彩将 想法汇报给了单位,得到了单位的大 力支持,并筹措资金架设电线,然后安 装水罐,接着打井和铺设管道,使提灌 站终于在近期建好。

"这座提灌站采用数字化系统装置,目前可一次性灌溉果树 100余亩。"郭杰说,使用时,既可现场刷卡取水灌溉,也可打开手机小程序,远程一键式操作,输入密码,罐里的水就会自动喷涌而出并浇灌自家果园。用户也不用多花钱,只需付电费即可。

"有了这个提灌站,以后再也不怕干旱了。"果农王洪波高兴地说,提灌站建成后,他们还专门试了试,水压很大,水罐能一次性储水20吨,打的深水井,水很旺盛,解决了果农们多年的"心病"。